

Сельская правда

Год
издания
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 149 (3980)

Четверг, 14 декабря 1972 года

Цена 2 коп.

Зимовка скота — ответственный период

ЗИМА. Метели. Морозные ночи. Холодные дни. Не зря, наверное, зимовку в народе называют серьезным экзаменом. Экзаменом, если хотите, на зрелость, на взрослость руководителя и рядового труженика фермы.

В красном уголке одной из ферм третьего отделения совхоза «Сосновский» на видном месте прибит плакат. Марину Ивановну Кочеткову, бригадира животноводов, а значит и в целом бригаду, поздравляют с 1973 годом. Животноводы давно работают в счет третьего года пятилетки. И не снижают темпов. В чем секрет успеха?

Стоят запорошенные снегом стога сена, соломы. Их давно


каждой
ФЕРМЕ-
КОРМОЦЕХ

Составные успеха

привезли поближе к ферме. На фуражном дворе есть все запасы кормов. Он огорожен оградой. Находится рядом с весами. И солосная трахия неподалеку расположена. Поэтому скотники вовремя могут подвезти корма. Не успеет остыть сено, не рассыпается на дороге сено. За этим зорко следит фуражир Осип Петрович Братухин.

Скотные дворы — латанные, перелатанные постройки. Нет в совхозе столько денег, чтобы на каждом из семи отделений были построены добрые помещения. Дойдет очередь и до третьего отделения. Будут и здесь со временем добрые дворы. А пока уюта и удобства мало. Но работать можно и в таких условиях хорошо. Получить молоко от коров, если запаривать солому, выполняют виникать в дело, не лениться.

Здесь, например, в бочках запаривают и смачивают концентраты. А в том, что приготовленные они лучше поедаются животными, дойки убедились сами.

Много значит и регулярно проводимые контрольные дойки. Мы тобывали на одной. Результаты неплохие. Есть коровы, от которых можно получить по 20 килограммов молока. Контрольные дойки, регулярно проводимые на ферме, скажутся и в том, что дойка знает результаты своего труда, знает, где упускает молоко, принимает меры.

Есть и кормоцехи в отделении. На ночь животным дают запаренную солому. Десять часов надо поработать Ксении Морозовой, Надежде Уховской, чтобы вечером дойки раздали, как они называют, «запарку».

Солома ячменная. Думают здесь о большом молоке. Потому женщины, которым поручено запаривать солому, выполняют работу добросовестно. Извельченную солому укладывают в емкости. Слой за слоем, затем посыпают солью. Около десяти часов смесь эта бурлит и пенится. А вечером скотники развозят по дворам

«запарку». Остается лишь сдобрить приготовленную смесь замоченными концентратами — ужин коровам готов.

Вот что говорит бригадир животноводов одной из бригад отделения Мария Ивановна Кочеткова:

— Утром дойки раздают корма. Доят животных. Сделав все, уходят домой. В это время дежурная дойка замачивает концентраты. В обед доят коров с новорожденным. Напоят телят, приступают к раздаче силоса. Его даем примерно 18—20 килограммов. Все предварительно взвешивается. После того как раздали сило, начинаем раскладывать по кормушкам замеченный комбикорм. Примерно в обед его дают по полтора-два килограмма. Если хорошая погода, то коров выпускаем на прогулку. В пять часов даем «запарку», смоченный комбикормом. Подчищаем у коров. И в шесть часов вечера приступаем к вечерней дойке.

Итак, составные успеха: строгое соблюдение распорядка дня (здесь и кормление по часам, и прогулки животных) плюс бесперебойная работа кормоцеха. Выдача строго через взвешивание всех кормов.

Дойки благодаря за хорошую работу скотников Василия Ширшова, Михаила Новоселова, Ивана Сучилова. Досконально справились со своими социалистическими обязательствами дойки М. Кочеткова, Л. Пилипповой и другие.

Причастна к успехам и библиотекарь Елена Константиновна Коряга. На ферме она бывает постоянно. Все плакаты, диаграммы написаны ее рукой. Помните поздравление, о котором шла речь в начале корреспонденции? Проводит библиотекарь лекции, беседы. Даже художественные книги читает дойкам. Как тут не работать хорошо?

М. ЕСИПОВ.

Сводка

о выполнении квартального плана ремонта техники в хозяйствах района на 1 декабря

В первой колонке показан процент выполнения плана ремонта тракторов, во второй — зерновых комбайнов, в третьей — плугов, в четвертой — сеялок, в пятой — картофелесажек, в шестой — культиваторов.

СОВХОЗЫ:

«Таштагольский»	83	400	67	300	—	—
«Притомский»	67	—	63,5	90	—	100
«Партизан»	66	50	100	400	—	140
«Сидоровский»	65	166	50	33	113	—
«Кузедеевский»	61	67	80	100	—	80
«Безруковский»	50	100	125	67	150	20
«Лысийский»	50	200	150	300	—	200
«Сосновский»	48	125	67	200	—	80
«Еланский»	45	100	100	100	—	100
«Осниковский»	44	33	150	80	100	80
«Зенковский»	31	50	60	50	67	46
«Ильинский»	23	50	55	57	100	73
КОЛХОЗЫ:						
«Вперед»	85	57	125	93	150	300
им. Димитрова	44	33	150	100	50	350
Итого	54	72	90	94	125	97
В 1971 году	65	53	70	83	31	82

Вниманию комсомольского актива

16 декабря в 11 часов утра в помещении райкома партии состоится пленум Новокузнецкого райкома комсомола с повесткой дня: «О задачах комсомольских организаций по мобилизации комсомольцев и молодежи на успешную подготовку к новому сельскохозяйственному году и проведение зимовки общественного животноводства».

Регистрация членов райкома, кандидатов и членов ревизионной комиссии с 10 часов утра. Приглашаются члены комитетов комсомольских организаций, начальники штабов «Комсомольского прожектора» и секретари парткомов.

БЮРО РК ВЛКСМ.

Идет молоко

Все шире развертывается соревнование среди животноводов нашего отделения. Изучив постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС и открытое письмо передовых дойрок области, взвесив свои возможности, наш коллектив принял следующие обязательства: в четвертом квартале надоить 615 килограммов молока на корову, в первом полугодии следующего года — по 1560. А за весь 1973 год — по 3200 килограммов на корову.

на корову составляет семь килограммов. Особенно высоких надевов добивается дойка Анна Спиридоновна Ивойлова, за одиннадцать месяцев получившая 3206 килограммов молока на корову, а за ноябрь — 218 килограммов. Надежда Ивановна Мельникова — 3139 килограммов, за ноябрь — 210. Наталья Ивановна Зайцева — 3030, а за ноябрь — 222 килограмма молока на корову.

Их труд способствовал успеху всего нашего коллектива. Животноводы отделения годовой план по надою молока на корову — 2900 килограммов выполнили второго декабря.

Наше отделение, борясь за достойную встречу 50-летия образования СССР, добьется новых успехов, даст за год 3100 килограммов молока на корову, что на 20 килограммов выше против прошлого года.

Г. ПРИСЯЖНЮК,
управляющий
отделением № 2
подхоза «Металлург».

● ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА

Рядовой землепашец

Не ослабевает накал соревнования среди механизаторов за достойную встречу 50-летия образования СССР. Много самых различных забот у них зимой. Одни вывозят на поля органические удобрения, другие ремонтируют технику, третий занят на подвозке кормов.

Трудится на ДТ-54 в животноводстве первого отделения совхоза «Партизан» Дмитрий Иванович Безгачев. Биография этого рядового труженика-землемаша похожа на биографии многих его сверстников. Семилетним мальчишкой в 1933 году приведен отец Митя из Кировской области в Алтайский край. А в 1943 году Дмитрий уже ушел на фронт защищать Родину. С войсками Первого Белорусского фронта он дошел до Берлина и праздновал победу.

Кругом — сибирская земля, щедро напоенная солнцем. С одной заветной мечтой — пахать и засевать ее — возвратился командир минометной батареи и сразу пошел на курсы трактористов. Было это более двадцати лет назад. За это время в советской деревне произошли колоссальные перемены. Изменился, конечно, и Безгачев. С годами он накапливал сноровку, оттачивал мастерство механизатора широкого профиля.

Свой богатый опыт Дмитрий Иванович охотно передает молодым механизаторам. Тепло отзываются о нем шофер Виктор Савельев, Леонид Аксенов (ныне заведующий гаражом совхоза), Виктор Манаков, который вот уже долгое время является напарником своего учителя.

В юбилейном году Д. И. Безгачев при годовом плане на трактор в 990 га мягкой пахоты за 9 месяцев сделал 1035 га, а вместе с напарником — 1845 га. Это почти два годовых плана.

Такой успех стал возможен потому, что оба любят свою машину, берегут ее, регулярно проводят технические уходы, рационально используют рабочее время. Для механизаторов характерна взаимная выручка. Если у одного случается поломка, на помощь приходит другой. А вдвоем любое дело по плечу.

Дмитрий Иванович является хорошим семьянином. Вместе с женой Натальей Васильевной, разнорабочей совхоза, они растят и воспитывают пятерых детей. Старший сын, Анатолий, после десятилетки работал шофером в совхозе, а теперь служит в армии. Второй сын, Геннадий, учится на механизатора в профтехучилище. Остальные трое — учащиеся средней школы.

Дмитрий Иванович награжден несколькими боевыми медалями, имеет много Почетных грамот, благодарностей в трудовой книжке, получал премии.

Когда я однажды спросил его, не устал ли он на этой работе, не трудно ли, он, немного подумав, сказал:

— Никогда хлеб для землемельца не бывает легким. У механизатора круглый год напряженная работа — весной надо быстро и хорошо посеять, летом обработать поля и вовремя заготовить корма, осенью в сжатые сроки убрать урожай и поднять зябь. Отдохнуть некогда, но я горжусь своим трудом, который приносит радость не только мне, а полезен всему народу, Родине.

И. КОТОВ,
наш селькор.

ИЗВЕЩЕНИЕ

19 декабря в 14 часов дня в помещении райкома партии состоится десятая сессия районного Совета депутатов трудящихся 13 созыва.

Повестка дня

- Отчет исполнкома районного Совета о работе за 1972 год. Докладчик тов. Чевычалов В. В. — председатель райисполкома.
 - О народно-хозяйственном плане и бюджете на 1973 год. Докладчик тов. Дергачев Т. В. — заместитель председателя райисполкома.
 - Содокладчик тов. Ломов В. Г. — председатель планово-бюджетной комиссии.
 - Начало работы постоянных комиссий в 12 часов.
 - Заседание партийной группы в 13 часов 30 минут.
- ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.

● ИДЕТ СМОТР НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ

Молодцы, ильинцы!

Ход трудовой вахты коллективов и отдельных работников района в честь 50-летия образования СССР должен широко пропагандироваться в наглядной агитации. Как она выглядит в совхозе «Сидоровский»?

Хорошо, что почти везде в животноводстве оформлены красные уголки, где отражаются трудовые достижения. Наглядность призывает рабочих к выполнению социалистических обязательств, повышению квалификации и общеобразовательного уровня. Так, в красном уголке первого отделения оформлен текст постановления ЦК ВЛКСМ «Каждому труженику — среднее образование».

А вот на центральной усадьбе совхоза наглядная агитация совершенно отсутствует. Правда, установлен флагшток в честь передовиков да оформлен договор на социалистическое соревнование с совхозом «Ильинский». Но с сентября ни флаг не поднимался, ни Доска показателей не заполнялась. Форма есть, а содержания нет.

Другую картину можно видеть в соревнующемся с «Сидоровским» совхозе «Ильинский». Оформление соответствует требованиям сегодняшнего дня. Скромны и красивы лозунги и плакаты, стенды в честь 50-летия образования СССР. Четыре панно на общую тему — «Дорогой, указанной Лениным» — красочно рассказывают о становлении советского государства. Все это взято в масштабах страны и связано с местным материалом: «Каким будет совхоз к концу девятой пятилетки». Здесь же можно видеть итоги соцсоревнования совхозов «Ильинский» и «Сидоровский». Со вкусом оформлена Доска почета «Ими гордится совхоз». На ней можно увидеть фотографии тех, кто выращивает хлеб, получает высокие надон и привесы молодняка, активно участвует в общественной жизни совхоза.

Село Ильинка к 50-летию образования СССР выглядит празднично. Со вкусом, с соблюдением эстетических норм оформленна наглядность в рабочем, на дорожно-строительном участке, в Доме культуры. Здесь говорится о достижениях союзных республик за 50 лет, деятельности совхоза, его передовиках. Обо всем этом можно узнать, ознакомившись с материалами стендов.

В отделениях совхоза видим показатели роста народного хозяйства за 50 лет, социалистические обязательства совхоза и местного коллектива. Ход выполнения социалистических обязательств наглядно оформляется в красных уголках.

Заслуживает особого внимания наглядность, рассказывающая о ходе выполнения заданий животноводами хозяйства. Здесь можно видеть рост производительности труда соревнующихся рабочих в течение двух лет. Это подтегивает отстающих до уровня передовиков, а передовиков побуждает к новым успехам.

Стенная газета в центральной конторе совхоза сообщает о достижениях рабочих. Входит в систему выпуск радиогазеты.

Смотр наглядной агитации продолжается. Где она будет лучше, по-боевому, по-партийному, действительно влияющей на ход выполнения планов и обязательств в честь 50-летия образования СССР, покажут итоги смотра.

Б. БЕХТЕРЕВ,
инструктор РК КПСС.

Неважное положение сложилось в совхозе «Сидоровский» с семенами зерновых. Они имеют низкую всхожесть, не доведены до кондиции по влажности. Сейчас в совхозе приступают к устранению этих недостатков.

Коммунист Анатолий Андреевич Жариков работает кладовщиком и заведующим зернотоком. По долгу своей службы он контролирует качество зерна.

На снимке: А. А. Жариков.

Фото С. Боровлева.

Перемены на деревенской улице

НОВЬ НАШИХ СЕЛ

На 32 домах в деревнях и поселках Ленинского сельсовета Печниковского района Смоленской области укреплены таблички с надписью: «Дом высокой культуры».

Весной Ленинский сельсовет, готовясь к 50-летию образования СССР, выступил инициатором социалистического соревнования за повышение культуры и благоустройство сельских населенных пунктов. Почки был одобрен Советом Министров РСФСР. И сейчас добрые перемены можно видеть на многих улицах.

Тридцать новых домов, столько сколько намечалось на весь год, уже построено. Почти все они типовые, заводского производства, каждый — из двух-трех жилых комнат. В колхозе им. Ленина почти у всех есть газовые плиты. В эти дни газификаторы трудятся в

деревнях соседнего колхоза «Победа». Они устанавливают здесь около пятидесяти плит. Протяженность водопровода за лето в селах сельсовета увеличилась на 6,5 километра. В некоторых деревнях на улицах установлены водонапорные колонки, в других — вода по трубам поступает в каждый дом.

Весной и осенью местные жители озеленяли свои деревни и поселки. Улучшены тротуары и дорожки возле домов, а также дорожки, соединяющие усадьбы с бригадами. В колхозе имени Ленина появились первые асфальтированные улицы. По вечерам центр деревни ярко освещен люминесцентными лампами.

Достижена важная цель: люди стали требовательнее к себе, к своим соседям.

Движение за повышение общей

культуры и благоустройство деревень, начавшееся в Ленинском сельсовете, поддержано во многих селах Смоленской области. О сделанном красноречиво говорят цифры. По неполным данным, за лето в деревнях и поселках области посажено около 500 тысяч фруктовых и декоративных деревьев. На улицах прибавилось около полутора тысяч индивидуальных домов. Установлено восемь тысяч газовых плит. Построено свыше 200 новых бань.

Тысячи табличек с надписью: «Дом высокой культуры» свидетельствуют, что хлеборобы, животноводы, механизаторы по-настоящему заботятся о чистоте, культуре, хорошем внешнем виде сельских населенных пунктов.

Х. ХАЙКИН,

корр. ТАСС.

г. Смоленск.

Беседы

● К ОБМЕНУ ПАРТИЛЕТОВ

взаимно обогащают

взносы платил не вовремя. Как выяснилось в беседе, вина-то оказалась совсем не его. Дело в том, что секретарь сообщал ему о собрании запиской через сына, а тот забывал ее отдать. Это одно. Второе то, что сами партийные собрания не всегда вызывают живой интерес у коммунистов. Не только А. Г. Коваленко, а и другие члены партии высказывали досаду по поводу того, что, бывает, не выполняются решения собраний. Получается разговор впустую, что оказывается на посещаемости и на активности коммунистов.

На одном из собраний коммунисты решили закрепить трактор за строищем. Рассчитывали, что в этом случае представится возможность крутым год заготовливать и вывозить лес. Но трактор вскоре потребовался в другом месте, и его сняли. Результат — леса нет, скотные дворы ремонтируются было нечем, к зимовке подготовились неважно. Сkeptически улыбаются сейчас механизаторы: разговор о том, что нужно покрыть толем мастерскую, тоже оказался пустым. Вот так недоработки рождают недоверие. Горько сознавать, неприятно выслушивать слова: «По-нашему все равно не будет». Но надо, потому что это справедливые слова, справедливая критика. Она, думается, поможет избавиться от недостатков.

Индивидуальные беседы помогают правильно оценить способности человека, найти ему место, где он принесет больше пользы. Работал в «Осинниковском» бригадиром полеводов А. Я. Новиков. Способный, хороший организатор. Но вдруг начал выпивать, случалось, делал прогулы. В беседе выяснилась причина столь разительных перемен. Оказалось, бригадир не мог найти в себе сил отказаться от угощения. А многие, чего греша таить, стараются «отблагодарить» порой ни за что, ни про что. Кому-то показалось, что ему покос выделили лучше, чем другому, кому-то достался участок земли поплодородней. Если это и так, то по чистой случайности, про что и бригадир, возможно, не ведает, а ему несут угощение, а это, как известно, водка.

Сняли Новикова, на три месяца перевели на разные работы. Здесь он трудился честно и добровольно. Сейчас — моторист мастерской. Все у него в порядке.

Иногда секретарю парткома приходится беседовать с коммунистом не один раз. А бывает, он сам заходит и сообщает, что теперь у него дела идут неплохо, в семье мир. Конечно, после этого секретарь испытывает моральное удовлетворение.

В. МИКОВА.

● ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ

ПОЛУЧИТЕ ПЕНСИЮ...

Наш коллектив отдела социального обеспечения райисполкома состоит из 15 человек. Обслуживаются мы девять тысяч пенсионеров. Среди них — персональные пенсионеры. Например, К. А. Беловодов из Сосновки. Он проработал на посту председателя колхоза 17 лет. Имеет правительственные награды — ордена Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета». Или Н. М. Алешенко из этого же села. С 1953 года по 1967 год она работала председателем Сосновского сельского Совета и неоднократно избиралась членом райкома КПСС и депутатом райсовета.

Наши дела после назначения пенсии ветеранам не заканчиваются. Инструктор работает с ними ежедневно. А один раз в год проводит сличение пенсионных дел с лицевыми счетами, проверяет правильность выплаты пенсий. Например, П. М. Чувелеву десять лет назад была назначена пенсия по третьей группе инвалидности из расчета 36 рублей. Но он продолжал работать в подхозе им. Куйбышева. Сообщили ему о том, что пенсия может быть пересмотрена. Он представил справку о среднем заработка — 129 рублей. Естественно, размер пенсии увеличился. Иногда выплата пенсии прекращается из-за отсутствия справок из учебных заведений на детей, которым исполняется 16 лет. И старший счетовод спешит предупредить об этом.

Положением предусмотрено — сдавать заявление на оформление пенсии со всеми необходимыми документами. Но иногда обращаются только с одним заявлением, и инспектор доводит дело до конца. Так, например, инструктор отдела М. И. Кострова, которая работает в нашей системе вот уже около 17 лет, приняла от гражданки Цымбалюк из Второго Бенжера одно заявление на пенсию. Было лишь несколько сведений о том, что она работала в колхозе Ельцовского района с 1953 года по 1957. Фамилии и имена свидетелей Цымбалюк не помнила. Трудно в таких случаях четко и быстро решить вопрос. Но Мария Иосифовна Кострова справилась с задачей.

Лучшими работниками райотдела социального обеспечения мы считаем старшего бухгалтера А. П. Меньшикова, инспектора госспособов Л. И. Чуреву, старшего счетовода Е. И. Пиулькину.

Т. БАТИЩЕВА,
и. о. заведующего отделом социального
обеспечения райисполкома.

Будут довольны

Большой спрос жители туркменских сел предъявляют на различную национальную мебель. Именно поэтому она занимает одно из главных мест в номенклатуре изделий нового деревообделочного комбината, расположенного в районном центре Кизыл-Арват.

Пуск комбината рады и индивидуальные застройщики. Скоро они смогут покупать в магазинах в неограниченном количестве оконные рамы, двери и другие необходимые столярные изделия.

В просторных помещениях предприятия установлено новейшее технологическое оборудование. Все производственные процессы полностью механизированы.

И. МАСЮКОВ,
корр. ТАСС.

Листва наши читатели

Как хлеб попал на стол

Как-то после занятий в школе я прочитала ребятам статью из газеты. В ней говорилось о плохом отношении к испеченному хлебу не только в столовых, но и дома, в школе во время чая. После прочтения провела беседу. Сколько у деревенских мальчишек и девчонок было возмущения! А как блестели у них глазенки, когда они тянули руки для ответа на вопросы учителя! Ведь они своими глазами видят, как родители, а они все в основном механизаторы, уходят рано в поле весной и осенью. Долго ребята говорили о настоящем хлебе.

Я дала им тому домашнее сочинение: «Как я отношусь к хлебу». И вот на мо-

ем рабочем столе стопка исписанных листков. Читаю одно сочинение за другим, откладывая те, которые лучше. И что вы думаете? Ребята полностью раскрыли тему сочинения. Одно из сочинений (оно лучшее) я привожу дословно. Его написал ученик третьего класса Сержек Козлов, поистине деревенский мальчик:

«Как можно хлеб превратить в футбольный мяч? Ведь в него вложено столько труда! Однажды весенним утром я глянул в окно и увидел, что трактористы дикуют землю. Значит, я еще спал, а они работали. Я стал наблюдать за их работой каждый день. Поле было хорошо видеть из окна мо-

го двухэтажного дома. Потом трактор таскал сеялку, а сеяльщик заботливо следил за посевом семян. Участок засеяли, а трактористу стало весело, как будто все поля он засеял. На полях стало тихо, но не надолго. Появились всходы, затем стала пшеница расти. Как море волнуется поле, когда по нему пробежит ветерок. Вот и осень незаметно подошла. Горячая пора уборки урожая. Давно хлеборобы ждут этого дня. Убирают урожай, ловко подъезжают к комбайну машины. А потом зерно нужно просушить, отправить в город, где смешают его. И как хорошо пахнет хлеб, уже испеченный, взятый в магазине!»

Н. ПАЩЕНКО,
директор
начальной школы
подхоза «Металлург».
п. Северный.

сценки. Рассказывались стихи о Родине, исполнялисьтанцы.

Нам очень понравился концерт. Побольше бы таких вечеров в клубе!

Н. РЫНДАКОВА,
И. ПОТАПОВА,
М. ВИНОГРАДОВА.

Руководители подхоза обещали разобраться и помочь улучшить наше бытовое положение. Но дальше обещаний дело не пошло.

Еще у нас один наболевший вопрос. Если нужно срочно позвонить по телефону, то не тут-то было. Помотаешь нервы и ничего не добьешься. Связь телефонная у нас не работает по два дня. Наладят, но через 15–20 минут опять связи нет.

Просим помочь.
АБРАМОВА, ПОТАПОВА, ОСОКИНА и др.

ку. Положение еще ухудшилось. Мы обращались в сельсовет, районно. Но помощи не получили.

КУЗНЕЦОВ, ТЕСЛЯКОВ, КАСАТКИН и другие. Всего 8 подписей.

ного движения. В этом году пострадало из-за незнания правил уличного движения 13 детей. 8 июня участник второго класса Атаманской школы Саша Моссехал на велосипеде по левой стороне дороги навстречу автомобилю. Поравнявшись с ним, Саша упал с велосипеда под заднее колесо. Только благодаря внимательности шофера, вовремя остановившего машину, мальчик остался жив.

Приведенные примеры не единичны. Все они — результат нарушений правил уличного движения, в том числе пешеходами. Это переход дороги перед близко идущим транспортом, неожиданный выход из-за стоящего автомобиля. А самая главная причина — невнимательность.

Н. НОВИКОВ,
старший госавтоинспектор.

го обслуживания № 2.

На корреспонденцию отвечают директор КБО № 2 тов. КАМЕНСКИЙ:

«Вопрос о неудобствах для швейников поднят совершенно правильно. Предоставленное в прошлом году помещение под ателье не соответствовало плафонке данного производства. Кроме того, этот жилой дом по ул. Куйбышева, № 3, где размещается ателье, принят в эксплуатацию с браком. В подвале круглый год стоит вода, от которой ее ЖКО машзавода не занимается. Поэтому на первом

этаже воздух сырьей и влажный.

В этом же доме размещены пункты по приему в ремонт обуви, белья в стирку и ателье проката. В то время как швейники задыхаются от тесноты и духоты, здесь площадь полу-пустует. Решить вопрос о пере-распределении площади возможно только при участии исполнительного комитета городского Совета.

По поводу других замечаний (как культурный досуг молодежи), отмеченных в статье, руководством комбината будут срочно приняты меры».

Нам отвечают

ТРЕБУЕТСЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ

В номере за 28 ноября нашей газеты была напечатана корреспонденция Л. Манаковой «Негде развернуться». В ней речь о плохих производственных условиях и тесноте в ателье № 2 комбината бытова-

Он любил тебя, небо

• НОВЫЕ КНИГИ

Уже который раз перечитываю эту пахнущую типографской краской книгу, на обложке которой парящий Икар, устремившийся к солнцу, и слова: «Я люблю тебя, небо». Он был настоящим верным рыцарем пятого океана, автор этой книги, четырехкратный чемпион мира по самолетному спорту кемеровчанин Владимир Мартемьянов...

КОТО НЕ ПЕРЕБОЛЕЛ из нас в детстве романтикой неба? Она властно звала на аэродромы, будоражила сознание далекими перелетами, встречами с неизведанным. Жаждя полета... С возрастом она у многих проходит. Люди взрослеют, находят себе земные дела. Но иные сохраняют восторженное отношение к небу на всю жизнь и считают авиацию своим призванием.

Владимир Мартемьянов рожден был летать. Путь к самолетам у него был таким же, как и у сотен его сверстников. Сначала многие часы, проведенные в учебных классах. Потом — строгие летчики-инструкторы.

Почему он стал летчиком? Односложного ответа сразу и не дашь. Он говорит: «Слова «меня привлекает романтика неба», готовые сорваться с языка, показались мне высокопарными и неубедительными; летчики «со стажем» избегают красивых фраз». И все-таки, почему?

В другой раз Мартемьянов более конкретен:

— Видишь ли, Дима, я люблю небо, люблю самую умную и красивую из всех машин — самолет... и мне все время хочется летать.

Автор не случайно начинает книгу с главы о встрече с пионерами. Именно молодым он хотел рассказать о том, что сам узнал за 15 трудных лет. Рассказать о том, как сильны и мужественны те люди, которые вывели его на большую дорогу жизни. Он благодарен им:

«Наши учителя, великие труженики, вам привычна легковесность суждений, а порой и поступков ваших воспитанников, не постигших еще всей ответственности перед грядущим. Не унывайте, посаженное вами зерно еще даст благодатные всходы. Обязательно даст! Сколько их было у вас, учеников, сколько еще будет — и хороших и трудных! И в каждом — кусочек вашего сердца. Какое большое оно у вас, сердце! И щедрое!»

В этом небольшом лирическом монологе весь Мартемьянов с его глубоким уважением к своим друзьям и педагогам. Он любил небо и особенно небо русское, сибирское. Его всегда из далеких заморских экзотических городов тянуло на свою тихую кемеровскую улицу «Весеннюю». У него не было роднее земли, чем Кузбасс.

КНИГА ЗАДУМАНА в форме записок летчика-спортсмена. И книга Мартемьянов начал писать тогда, когда слава его еще не достигла зенита. Каждый, кто ее раскроет, познакомится с сущностью самолетного спорта, «технологией» побед и призений, крепким духом дружбы, любовью к своему делу.

Недаром автор часто цитирует французского летчика и писателя Экзюпери: «...мое ремесло дало мне счастье. Я чувствую себя крестьянином аэродромов. Я не сожалею ни о чем. Таково мое ремесло. А все же я люблю жизнь».

Летчики хорошо знают цену жизни. С болью пишет Мартемьянов о гибели своих друзей. Но ни разу не дрогнуло его сердце, не позвало его на привлекливую и безопасную землю. Он ни разу не усомнился в избранном пути.

Последней опромной победой Мартемьянова была абсолютная победа на четвертом чемпионате мира в Москве. У кемеровчанина наступила пора спортивной зрелости. И сам он признался, что это была его «лебединая песня». Летал он вдохновенно. Его небесный почерк был подобен мастерству художника, который рисует на голубом холсте неба, импровизируя, как композитор, исполняющий собственное произведение.

Были и тяжелые времена, когда наступал спад душевных и физических сил. И опытному мастеру пилотажа Мартемьянову вдруг начинало казаться, что он — не настоящий спортсмен, что у него не хватает любви к своему делу. И кто переживает этот период и не потеряет духа, тот может рассчитывать на самого себя в дальнейшем. Иначе — поражение, поражение задолго до того, как вновь замелькает внизу посадочная полоса.

ТАК В ЧЕМ ЖЕ талант летчика? В силе, мужестве? Да. Но не только. Опять приходится возвращаться к старой истине, что талант — это дверь, которую открывает труд. Труд и дисциплина — путь к вершинам летного мастерства. Владимир был трудолюбив, но в книге он охотнее рассказывает о своих друзьях, чем о себе.

Вот перед нами в нескользких штрихах представлена чемпионка Советского Союза Розалия Михайлова Шихина, которую, несмотря на ее 38 лет, за веселый нрав и неистощимый оптимизм звали просто Алкой. Ее работоспособность завидовали мужчины. Алка согласна была летать в любую погоду и в любое время года. Когда Шихина работала в зоне, посадить ее мог только сигнал красной лампочки об аварийном остатке бензина. О выносливости Шихиной среди летчиков ходили легенды. Вот слова Мартемьянова о ней:

«Я смотрю на Шихину и думаю: «Какая же ты волевая женщина, Алка! И все, чего ты добилась, — добилась исключительным трудолюбием».

А «вечно второй» — друг и постоянный преследователь Мартемьянова в погоне за абсолютное первенство новосибирец Алексей Пименов, который свои неудачи и неудачи товарищей переживал с повлажневшими глазами? «А ведь ребята у нас будь здоров. Что надо! Даже в своем поведении, манере держаться, разговаривать, они выгодно выделяются».

В ЛАДИМИР Мартемьянов не закончил своих записок. Ранним утром тридцатого апреля 1970 года с аэродрома в Есентуках он улетел в тренировочный полет и не вернулся. И вот — эта книга с устремленным к солнцу Икаром на обложке, изданная в Кемерове. Она стала настоящим памятником выдающемуся летчику современности. Книга хорошо иллюстрирована. Предисловие к ней написал трижды Герой Советского Союза, председатель Федерации авиационного спорта СССР Иван Кожедуб. Последнюю главу-послесловие дописал преемник Мартемьянова — куйбышевец Игорь Егоров.

Так в чем же радость полетов в небо? На этот вопрос Мартемьянов ответил так:

«Небо... Все самое дорогое: мечты, счастье и жизнь — связывают с тобой крылатое племя романтиков. Почему ты как магнитом притягиваешь их молодые сердца, зовешь в неизведанное, неиспытанное и вместе с тем невыразимо желанное и притягательное? Я знаю, почему. Ты, как никто, заставляешь жить полнее и содержательнее, ты, как никто, даешь радость борьбы».

В. ЩЕРБИНИН,

ЗА РУБЕЖОМ



ДРВ. Более 4 тысяч самолетов противника сбили части противовоздушной обороны республики.

На снимке: зенитчики провинции Куагбинь на боевой позиции.

Фото ВИА — ТАСС.

Проблемы города

Население столицы Ирана — Тегерана составляет 3,7 миллиона человек.

В Тегеране трудно заблудиться. С любой улицы видны горы, вставшие стеной на севере. Дома словно стекают с предгорий в сухую, каменистую степь.

Еще двести лет назад на месте иранской столицы было лишь несколько маленьких деревень. А теперь здесь вырос современный город. Только за последние тридцать лет его территории увеличилась вдвое, число жителей удвоилось, а количество автомашин на улицах возросло в 10 тысяч раз.

Повсюду в Тегеране старое соседствует с новым. На границе города с пустыней рвутся в небо тонкие минареты Шах Абдоль-Азима — святыни иранских мусульман, а дальше поднялся лес серебристых труб нефтеперерабатывающего завода. Девушки в мини-юбках весело болтают на улице с подружками, закутанными в чадру. Крестьянин ввойной шапке гонит маленькую овечку отару мимо небоскреба из стекла и стали.

Весь Тегеран, его улицы и кварталы — поразительное сплетение современности со стариной. На севере, в садах и виллах Шемирана, в парках дворцов Нияваран и Саадабад воздух свеж и прохладен в самый жаркий день. Это район отелей и особняков, недоступных для большинства тегеранцев. Спустившись к югу и миновав деловые кварталы с громадными зданиями правлений фирм и корпораций, можно попасть в пестрый лабиринт крытых уличек базара. Рядом с ним в южной части города не найти небоскребов и шикарных коттеджей. Множество мелких заводиков, складов, автобаз и мастерских жмутся друг к другу, а вместо ультрамодных «мустангов» по пыльным и узким улицам катят потрепанные коляски извозчиков. Здесь мало зелени, и от выхлопных газов грузовиков трудно дышать.

Проблема чистоты воздуха — одна из самых острых в этом городе. Если ехать в Тегеран с юга, со стороны пустыни, то за добрую сотню километров видно, как из мутно-серого облака, лежащего у подножия гор, поднимается снежный конус Демавенда — самой высокой вершины Ирана. Облако пыли и копоти неразлучно с городом, и особенно страдают от него рабочие районы южного Тегерана.

В Тегеране нет рек и крупных ручьев, и в столице начинает ощущаться нехватка питьевой воды. Городской транспорт тоже не может полностью обеспечить нужды тегеранцев.

О достопримечательностях Тегерана написано много. Можно долго рассказывать о дворцах и музеях, об арках у края тротуара, о лавках, где вам всегда гостепримно предложат пузатый стаканчик чаю, и — самое главное — о жителях этого многоголосого города. Тегеранцы — десятая часть всего населения страны. Они любят свой город, знают о его трудностях и стараются их разрешить.

М. КРУТИХИН,
(ТАСС).



Около пятнадцати лет существует самодеятельный хоровой коллектив Брянского камвольного комбината. Его выступления всегда проходят с большим успехом в домах культуры города, в совхозах и колхозах. В репертуаре хора — произведения русских и советских композиторов.

На снимке: участники хорового коллектива Брянского камвольного комбината.

Фотохроника ТАСС.

Победители — сидоровцы СПОРТ

Недавно состоялись соревнования по настольному теннису среди учащихся школ района. Восемь команд вступили в борьбу за лично-командное первенство.

Основные претенденты на призовые места сразу же закрепились в лидирующей тройке и приносили своей команде очко за очком. Интересно и содержательно проходила встреча ребят из Таргайской восьмилетней школы с хозяевами площадки — теннисистами из Николаевки. Первое очко своей команде принес Сергей Лосев. Второй ракеткой у хозяев площадки играл Павел Чахоткин. Со счетом 2:0 он выиграл у Валеры Расанова. Наташа Якушина завоевала третье очко. Со

счетом 3:0 победу одержали николаевцы.

Встреча между лидерами — николаевцами и сидоровцами должна была решить, кто займет высшую ступеньку турнирной таблицы. Четко и собранно провели игру С. Лосев, одержав убедительную победу над Володой Маслаковым. Во встречах вторых и третьих ракеток победу одержали сидоровцы. Итог — 2:1 в их пользу.

В общекомандном первенстве победителем второй год подряд стала команда Сидоровской средней школы. Ей вручены переходящий кубок, памятный вымпел и диплом первой степени. Команда награждена ценным подарком.

Диплом второй степени и памятный вымпел получили николаевцы. Дипломом третьей степени и памятным вымпелом награждена команда Таргайской восьмилетней школы.

В личном зачете первым был Сергей Лосев. Согласно требованиям «Единой всесоюзной спортивной классификации» ему присвоен второй юношеский спортивный разряд.

От имени участников соревнования хочется поблагодарить администрацию и совет коллектива физкультуры Николаевской школы за хорошую подготовку и гостеприимство.

В. ГОРШКОВ,
председатель районного
комитета по физкультуре
и спорту.

Опасное легкомыслие

Главный вычислительный центр (ГВЦ) создан в Министерстве сельского хозяйства СССР. Он — основное звено отраслевой автоматизированной системы управления (ОАСУ), которая рождается в нашей стране. Каковы же задачи ГВЦ?

Доказано, что если производство удваивается, усилия на его планирование возрастают в четыре раза. Отсюда — нежелательные последствия: все больше и больше людей вынуждены заниматься канцелярской работой.

Главный вычисли- тельный

Выход из этого положения подскажет электроника. И уже подскаживает. Вот свежий пример. Специалисты ГВЦ попросили определить, сколько и откуда надо отправить автомашин на уборку урожая сначала на Северный Кавказ, а затем на восток страны. ЭВМ справилась с этой задачей за считанные часы, тогда как прежде (при «ручном подсчете») на это затрачивались месяцы. Кроме того, у ЭВМ оказался более экономичный подход к делу: она «дала понять», что среднюю дальность перевозок можно сократить более чем на треть.

Или другой пример. В сельском хозяйстве действует более 90 тысяч различных предприятий, организаций, учреждений. Пора годовых отчетов — время тяжкое: от каждого хозяйства поступает около 30 отчетных форм. Трудно даже представить, сколько цифр надо «переработать» сотрудникам Министерства. На это уходило почти три месяца. А специалисты ГВЦ справились с такой работой за неделю.

На ГВЦ — главную составную часть ОАСУ — уже «замкнулись» вычислительные центры Министерства сельского хозяйства Литвы, Латвии, Эстонии, областной центр в Ленинграде. В нынешней пятилетке подобные центры вступят в строй в Казахстане, Грузии, Узбекистане, Киргизии, в 16 областях РСФСР, в трех — Украине, в двух — Узбекистане. На эти цели, как сообщили корреспонденту ТАСС во Всесоюзном научно-исследовательском институте кибернетики Министерства сельского хозяйства СССР, выделено 200 миллионов рублей.

(ТАСС).

Одной из сложных операций, требующих от врача-специалиста значительного хирургического опыта и больших знаний, является аборт. К сожалению, не все женщины понимают это. Некоторые из них легкомысленно относятся к своему здоровью, обращаются за помощью к «бабкам» и другим подпольным хирургам, не имеющим специального медицинского образования. Такие женщины ставят под угрозу не только здоровье, но и жизнь. Чаще всего причиной смерти является заражение крови — сепсис, а также повреждение матки. Иногда смерть наступает от сильного кровотечения, с которым «бабка» не может справиться.

В нашем районе совсем недавно имели место смертельные случаи, когда женщины в расцвете сил и здоровья подвергали себя опасному криминальному вмешательству. Так, на Сосновском врачебном участке больная Н., мать троих детей, пришла из-за аборта, сделанного невежественными людьми. Такой же случай произошел и на Ильинском врачебном участке. В Ерунакове погибла молодая женщина, т. к. ее после криминального аборта вовремя не могли транспортировать в больницу.

Иван Николаевич ЕРМОЛОВ

Скоропостижно скончался член КПСС с 1939 года, старший работник нашего района, секретарь партийной организации линейного управления автодорог Иван Николаевич ЕРМОЛОВ.

Свой трудовой путь Иван Николаевич начал в Новокузнецком районе в 1934 году председателем колхоза в с. Новый Урал. Затем в течение двух лет был председателем Костенковского сельсовета.

В годы Великой Отечественной войны и после Ермолов работал на советской и партийной работе в районе. С 1955 года и по настоящее время бессменно трудился на руководящей работе в дорожном участке, а затем в линейном управлении автодорог, сочетая хозяйственную и общественную работу.

Все, кто знал Ивана Николаевича, видели в нем добросовестного работника, отзывчивого товарища.

Светлая память об Иване Николаевиче Ермолове на долго сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

За 1972 год по району зарегистрировано 143 случая венебольничных аборотов. Много больных с осложнениями поступает из Сосновки, Ильинки, Осинового Плеса, Яченюхи, Таргайского дома отдыха. Как выяснилось, в подхозе «Металлург» «операции» делала женщина без медицинского образования. Она понесла за это строгое наказание.

Если аборто прошел без повышения температуры, без каких-либо явных последствий, то можно ли считать, что он не даст вредных осложнений? Нет. Что же может грозить женщине после, казалось бы, «благополучного» исхода? Ей грозит то, что носит общее название «женские болезни». Трудно описать отчаяние женщины, когда, только раз обратившись к услугам «бабки», она узнает, что навсегда потеряла возможность быть матерью. Материнство — почетный и ответственный долг женщины. Счастье иметь ребенка, ласкать его, расти, воспитывать. Велика гордость, которую испытывает мать при виде взрослого сына или дочери, ставших достойными гражданами своей великой Родины.

Для того, чтобы сохранить способность стать матерью, женщины должны обращаться только к врачу. В гинекологическом отделении районной больницы есть все условия, чтобы обеспечить здоровье женщин.

А. ШАБАЛОВА,
главный акушер-гинеколог
района.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

РК КПСС, райком профсоюза учителей с прискорбием извещают о безвременной кончине директора Ильинской средней школы, члена КПСС с 1944 года

ЛОНШАКОВА
Павла Алексеевича
и выражают соболезнование родным и семье покойного.

Партийная, профсоюзная организация, коллективы учителей и учащихся Ильинской средней школы с глубоким прискорбием извещают о безвременной смерти директора школы

ЛОНШАКОВА
Павла Алексеевича
и выражают соболезнование родным и близким покойного.